

## 首個「葡萄酒儲存管理體系認證計劃」於2009年12月31日在港推出

香港品質保證局很高興宣布，「葡萄酒儲存管理體系認證計劃」於2009年12月31日正式推出。

自香港政府於2008年撤銷葡萄酒進口稅後，香港正加速邁向成為區內葡萄酒貿易集散中心，葡萄酒相關業務更錄得強勁的增長。業界更預期香港將取代倫敦，成為謹次於紐約的世界第二大葡萄酒拍賣中心。業界人士憑著經營葡萄酒相關業務的專業知識和多年的豐富經驗，已迅速回應市場需求，擴充本地業務。為了促進香港葡萄酒業的發展，香港品質保證局與業界合作，開創先河，推出區內或甚至全球首個專為葡萄酒儲存而設的管理體系認證計劃。計劃得以推出，不但有賴業界支持，更獲得本地的業內專家全力協助。部分業內專家更參與技術委員會的工作，包括在草擬至訂定認證規格的整個過程中提供指導。他們的專業知識尤其寶貴，讓香港品質保證局能制訂一套規格，以確保獲認證的香港葡萄酒儲存設施，能提供符合要求的儲存環境，據部分主要業內人士表示，所要求的儲存環境，可媲美國際最佳窖藏、儲存及倉庫的營運水平。

在規格訂定之前，香港品質保證局的管理人員特意於2009年10月到訪美國、英國和法國的葡萄酒儲存設施和生產商，了解海外葡萄酒業的運作模式。部分的海外業界人士獲邀擔任香港品質保證局的顧問，以協助本局了解不同地區葡萄酒儲存業的情況。相關資料將不時被用作參考，以確保我們的規格能夠保持國際最佳營運模式的地位。

香港品質保證局很榮幸能與葡萄酒業界合作，推出「葡萄酒儲存管理體系認證」計劃。我們希望透過只向能符合一系列嚴謹規格的儲存設施提供認證，達致確立行業水平，保障香港消費者及葡萄酒收藏人士的效果，從而實現認證計劃的價值。

認證要求的制定是以全球廣為接納的國際管理模式為基礎，並參照葡萄酒儲存的最佳做法。認證過程依循現行之有效和國際公認的做法，提供客觀及公正的認證，證明葡萄酒儲存管理體系可以確保服務達到特定的水平。

為配合「葡萄酒儲存管理體系認證計劃」的推出，香港品質保證局已出版了「葡萄酒儲存管理體系認證計劃」手冊，為以下兩個認證類別提供詳細的認證要求及參考資料：

- 「高級葡萄酒儲存管理體系認證」－ 適用於貯酒期較長的葡萄酒
- 「商品葡萄酒儲存管理體系認證」－ 適用於生產作較短期內飲用的葡萄酒

具體來說，認證要求分為兩個部分：(甲)「體系要求」及(乙)「守則」。「守則」規定了溫度、濕度、光線、震動、維修、保安、存庫管理、衛生和保險等九方面的要求。對於生產作較短期內飲用的葡萄酒的儲存要求，「守則」中有些規格，是容許某程度上彈性的。然而，兩類認證須同時符合所有的「體系要求」，包括計劃、執行、監察和改善葡萄酒儲存服務。從事管理葡萄酒儲存設施的公司需要建立管理體系，包括制定政

策、成效指標和葡萄酒儲存管理計劃，並以足夠的資源來推行計劃，監察實施後的成效，以及對體系和計劃作出調整，以保持競爭力。

「葡萄酒儲存管理體系認證計劃」手冊亦詳述了申請方法及認證過程。從事管理葡萄酒儲存設施的公司可在遞交申請前，參看手冊內的參考資料，建立管理體系。申請人必須於申請表上列明倉儲的地點及認證類別。申請一經接納，本局會安排審評管理體系文件。申請人將獲回覆所提交的資料是否合適和充分。當申請人推行管理體系最少三個月後，本局將安排測量儲存環境和現場評審管理體系。若申請人達到所有的認證要求，審核組會作出認證的建議，再交由認證委員會審批。成功認證者可獲授權使用香港品質保證局的葡萄酒儲存管理體系認證標誌，以推廣屬認證範圍之內的葡萄酒儲存服務。「葡萄酒儲存管理體系認證計劃」手冊現已於香港品質保證局有售。(地址：香港北角渣華道 191 號嘉華國際中心 19 樓)。(電話：2202 9111)

行政長官於早前的施政報告宣布發展及推廣檢測和認證產業，這項產業是由經濟機遇委員會提出銳意發展的香港六大優勢產業之一。本局現推出此項新認證計劃，並準備迎接未來更多的挑戰和機遇。

技術委員會成員
主席 劉耀輝先生，香港品質保證局董事局成員
會員（排序不分先後） Gregory L De 'Eb 先生，香港酒類行業協會 Jeannie Cho Lee 女士，Master of Wine & Director, Asian Palate 廖洪達先生，香港貨運物流業協會代執行委員 彭力勤先生，Berry Bros & Rudd 董事總經理 Christian Pillsbury先生，Managing Partner, Terravina 邵國禮先生，裕凱公證有限公司董事總經理 Simon Tam先生，Director, Independent Wine Centre 黃輔華先生，香港現代物流研究中心主席

###

#### 媒體查詢

香港品質保證局

吳菁菁小姐

電話：2202 9387

電郵：[mildred.ng@hkqaa.org](mailto:mildred.ng@hkqaa.org)

梁曉恩小姐

電話：2202 9395

電郵：[stephanie.leong@hkqaa.org](mailto:stephanie.leong@hkqaa.org)

#### 香港品質保證局簡介

於 1989 年由香港政府成立的香港品質保證局是一家非分配利潤的合格評定機構，其目的是協助工商業發展管理體系，以提升市場的競爭力。